# 魅力杭城"地道战

□记者 顾今 通讯员 何赟





5月12日,在杭州西湖文化广场项目 现场,中铁十一局集团城市轨道工程有限 公司浙江片区"大干二季度,庆祝建党100 周年"劳动竞赛火热拉开序幕。杭州西湖 文化广场地处杭州市中心,距西湖仅两公 里,是杭州最热闹繁华、人流最密集的中 份漂亮的答卷。 心区域。由该公司承建的杭州西湖文化 广场项目,是被称为"中轴快线""换乘之 王"——杭州机场轨道快线的重难点控制 性工程,是2022年杭州亚运会的重要配 套工程,包括西湖文化广场站、文晖风井、 新风路站。项目团队自2019年3月进场 以来,夜以继日,奋战建设,成为西湖边一 道亮丽的建设风景线。

#### 超前筹划,建杭州最深地铁站

米的标志性建筑——浙江环球中心大楼 周围环绕众多文化、娱乐、演出、展览 等对外展示的窗口。而在地下,西湖文 化广场站地下五层岛式主体结构基坑正 在建设。"这是杭州地铁1号线、3号线 和机场轨道快线的三线大型中转枢纽换 乘车站,是杭州目前在建施工难度和风 险最高的地铁车站之一。"中铁十一局城 轨公司分管杭州片的副总经理罗水保在 现场告诉记者。

"2019年3月初项目组织进场,3月 30日完成绿化迁移,4月12日完成4栋 288户居民房屋的拆迁……"项目经理周

局

分公司江苏

管道练兵纪实

员

薛鹏飞

李卫

如此复杂的下车站,必须一举抢占先 机。项目部——清除了影响开工的征地 拆迁、绿化迁移、市政设施拆除、水电 安装等"拦路虎",上场之初就交上了一

有横跨基坑的110kv电力线。电力线每 年只有两次迁改割接任务计划, 为了抓 住时机,项目团队超前筹划,积极对接 协调,从设计、施工、夜间占道审批等 各个环节安排专人全程跟踪,4个月时间 就完成了迁改割接,顺利赶上了下半年 迁改的"末班车"。

西湖文化广场站基坑开挖深度达35 米,是杭州主体在建最深的地铁车站。车 西湖文化广场,车流如织,高达170 站北侧附属出人口距离20世纪八九十年 代的老旧房屋只有3米,对既有老旧房屋 保护技术要求非常高。虽然还没到附属 工程施工,但项目部见缝插针,在前期管 线施工期间,进场就进行北侧附属围护结 构施工,实现了主体与附属的同步实施。 附属地墙的先行完工,不仅提前解决了日 后"卡脖子"的隐患,还在邻近车站的老旧 小区房屋与主体基坑之间,牢牢筑起了一 道"隔离墙",在主体基坑开挖期间对保护 房屋沉降起到了关键作用。

刻苦攻关,"弹钢琴"打响"地道战"

施工距离运营中的地铁1号线只有

米, 前后需要四次大型交通导改, 五层 车站地下一至三层采用半盖挖的方式施 工,地下四、五层采用盖挖法施工,地 下四、五层的土需要从十几个预留的洞 口一点点掏出来,钢支撑拆卸、材料运 而让项目党支部书记张智头痛的还 输需要从洞口多次倒运……面对西湖文 化广场站的难,"可以说,就像'地道 战'一样,这是一座需要地下'掏'出 来的地铁站!"

项目部反复比对、优化交通疏解, 个站点均实现了主体结构施工一次性 围挡成型。施工场地需求最大限度地解 决了,但最难的考验还在后面。基坑周 边高楼林立、老旧房屋临近、带压管线 密布, 最重要的就是要保持基坑的稳定 性,否则如果造成上浮、下沉、异常变 形、坍塌, 带来的影响都是毁灭性的。

项目团队深入研究地质、现场和施 工图纸,狠抓技术、方案科学优化,为 安全、快速施工保驾护航。西湖文化广 场站主体原设计分为两个基坑,通过设 计优化,项目调整了西基坑支撑体系, 主体东、西基坑同期开挖,增加挖土 点,提高基坑开挖工效;东、西基坑分 坑墙随挖随凿,消除了后期分坑墙破除 风险,大大缩短了施工周期。

西湖文化广场站包括车站主体结构 和换乘厅部分,如果说主体结构的盖挖 法施工是"地道战"的话,换乘厅的施

坤如数家珍。在如此繁华的中心地带建 1.66米,距离即将运营的3号线只有0.6 工就是在"弹钢琴"。换乘厅地处繁华的 文晖路、中山北路、河东路十字路口, 前后需要四次大型交通导改,而且施工 区域正好位于已经运营的1号线和即将 开通运营的3号线正上方。项目所处地 质主要是淤泥质和淤泥质粉砂地层,局 部存在承压水,施工风险极高。

> 为了确保运营线安全和市民的交通 出行,换乘厅施工共计分成了A、B、 C、D、E、F六个区域。D区、E区位于 正在运营的地铁1号线正上方,结构底 板距离1号线隧道结构顶部最近不足2 米。为了保证基坑开挖期间运营隧道安 全,D区又分成了1号、2号、3号、4 号、5号、6号六个小基坑,E区分成了7 号、8号两个小基坑。施工时,按照"钢 琴法"跳仓进行施工,不仅缩短了施工 周期,有效降低了风险,也让基坑结构 更加稳定。

> 此外,为了筑牢根基,项目团队把 能用上的工法基本全用上了, 光围护结 构形式就有地墙、钻孔桩、咬合桩、工 法桩、MJS桩插型钢等, 地基加固包含 二重管高喷、三重管高喷、三轴搅拌 桩、MJS桩、袖阀管注浆等。同时,项 目部成立了技术攻关创新小组,对现场 技术质量管控及科技创新进行攻关,解 决现场施工难题。项目团队撰写的"如 何减小临近运营线 Mjs 加固对隧道变形 的影响"QC成果获上海市2020年一类

开挖保护结构"2021年获实用新型专利

#### 创誉争先, 打造全线示范窗口

2020年4月至9月,项目进行西湖文 化广场站地下连续墙施工, 面对中心城 区文明施工噪音控制要求高、狭小场地 空间施工难度大、超深超重地墙钢筋笼 吊装安全风险高等问题, 项目从方案编 制、专家论证、场地条件检查、地质雷 达扫描、吊装临时占道和安全防护、噪 音控制等全方位入手,提升管理;严格 吊装前检查、过程检查, 吊装过程100% 项目领导现场带班,确保了99幅重量超 过100吨、长度超过50米的地墙钢筋笼 吊装安全。

要成为企业在杭城创誉的窗口,安 全、质量、信誉、工期等一个都不能少。

施工过程中,项目部还严格抓好日 常文明工地建设,工地扬尘防治、噪音 防止、大气污染治理、四级排水沉淀; 生活区部分照明采用太阳能节能灯、设 置固定的照明作息时间段;项目在标准 化管理的基础上,大胆创新,建立了项 目的智慧化工地实施方案,人员进出工 地实名制管理系统、设备巡检系统、智

OC 成果: 撰写的"既有隧道上方基坑 能监控系统、扬尘噪声监测与喷淋联动 系统、污水净化处理系统,进一步提升 项目文明施工水平。通过项目团队高标 准的标准化工地建设,项目部在2019、 2020年共计两次获得杭州市江干区、下 城区地铁标准化工地建设第一名。2020 年撰写的"一种用于施工现场的多级沉 淀池"获批实用新型专利证书,并被杭 州地铁集团推荐在全线采用。

> 项目部还积极与周边小区、社区、 街道、城管、交警等各方形成联动,先 后开展了"与朝晖街道开展党建联建" "在梨园社区开展美化环境志愿服务、关 爱老人志愿服务""与天城府小区业主共 度端午佳节""地铁工地日宣传" 动,通过党建联建、志愿服务、真实宣 讲地铁施工知识, 工程建设得到了居民 的理解和认可,有力促进了项目施工生 产的快速推进。项目党支部被中铁十 局集团城市轨道工程有限公司评为 "2019年度四好领导班子",在2020年被 杭州地铁集团评为"四创争十佳先进党 支部",项目团支部在2020年被杭州地 铁集团评为"优秀团支部", 2020年被中 铁十一局集团公司评为"青年文明号", 项目党支部被公司评定为2020年度 准示范化党支部"。



#### 旌旗猎猎,机械轰鸣,一抹救援红在春日苏北 格外显眼。中国安能一局唐山分公司救援大队江 苏盐城天然气管道练兵现场遍布连片的水稻田、 蟹塘和河流,8根天然气管道、5个焊棚、3台吊管 机、2台挖机、1个数字化控制室,依次分布在狭长 的施工线上。继4月27日成功度过"百口磨合"期 后,嵌入项目练兵的"好焊"们马不停蹄、再接再 厉,充分利用汛期前的施工黄金期抢抓进度,放眼 现场尽是忙碌的身影。下面就让我们走进他们的

### 世界看看吧。 "神枪"巧焊——焊接组组长赵宁

身材高大、双目有神、喜欢大笑是赵宁给人的 第一印象。他是焊工班组组长,上手就负责焊接F3 填充层,这是焊接工序中最关键的一环,直接关乎 整道管口质检合格与否。谈及焊接秘法时,他说 "心态是关键。起枪后就要屏气凝神、心无杂念,焊 机就好比当兵时手里拿的枪一样,要做到人机合 一、心随枪走"。油建培训老师对他的评价"学得 快、悟得深、焊得巧"。除了F3焊层外,赵宁还兼顾 整个焊接流程的技术指导,每道工序他都能焊,这 也造成只要现场有焊接、有检测,他都不能回驻 地。赵宁心里一直都铆着一股劲:"我们是公司第 一支焊接班组,而我又是组长,再苦再累都不能泄 气,要把活干漂亮。隔壁作业一队也看着呢,我们 转业军人可不能比他们干得差。"正是全员带着这 样一种必胜信念和竞争心态,才得以顺利度过"百 口磨合"。1992年生的赵宁已是一名4岁女娃的父 亲,与女儿视频时那声甜甜的"爸爸",便是他内心 里最期盼的"小确幸"。

## "火眼金睛"——焊接组副组长尹洋

"左眼取出一块铁屑,右眼两块,再晚来视力 就要受影响了。"这是手术时外科医生对尹洋说的 话。尹洋是焊接班组副组长,也是F1层的焊工。因

焊接作业要求需在封闭环境中工作,空气中飘浮着铁屑扬尘。4月24日尹洋在 打磨焊口时铁屑入眼,当时并未在意继续埋头工作。出棚后他眼睛通红、迎风 流泪,这一幕被现场带班师傅看到,让他与赵宁交接手头工作抓紧去医院检 查。他回到,"焊接流程一环扣一环,赵宁也刚结束上道管口的工作,我走了他 肯定忙不过来,再说我眼睛也没到睁不开的地步。"就这样到了午饭时间,赶去 医院后眼球已泛起小白点。术后他立即返岗,目前已经恢复。后来谈及此事,他 总是笑着说"现在我是'火眼金睛',焊接眼力你们可比不上我。

## 移动实时数据包——数字化管理员贾琛

100道管口、520万个数据,这就是"百口磨合"期间贾琛晚上12点前没睡 过的原因。贾琛是数字化管理员,负责项目的智能化工地建设。整个全自动焊 接大流水机组的每日工程量约为12道管口,每道管口5.2万个数据,其中包括 焊棚内环境监测数据、层间温度、起枪和结束时间等,焊接当天数据必须上传 云端系统,最终实现了实时监控,确保业主、监理部、项目部和现场数字化控制 中心随时能够看到焊接画面和焊接数据,最大程度实现过程中质量控制。聊天 中, 贾琛说: "哪里开焊我就要录哪里, 我就是现场移动的实时数据包啊。"

# 多面能手——质量员郭西村

"百口磨合"期间管口焊接质量合格率为96%,这份成绩来之不易。郭西村 是质量员,主要负责现场质量控制、内业资料整理以及协助做好监理部和项目 部的质检工作。他之前是名优秀的驾驶员,厨艺也有口皆碑,面对从未接触过 的管道焊接质检工作,他的做法是以勤补拙,工具包里永远装着规范、游标卡 尺、万能角度尺"三件套",现场剖口、对管或是焊接时必定能见到他监督旁站 的身影,再不然就是跟在监理或者帮扶师傅身后"偷师"。就这样,他从一开始 的捉襟见肘慢慢地做到了现在的独当一面。7本台账25个表格,点滴工作记录 了他的成长进步,也谱写了属于他的青春之歌。

江苏盐城天然气管道练兵场上还有很多像他们一样默默奋战的"焊子" 他们日复一日坚守在岗位上,有的特种焊接,有的身兼数职,有的统筹协调;他 们爱岗敬业,默默奉献,用平凡铸就着不凡。他们是顺利度过"百口磨合"的奋 进者,也是中国安能进军天然气管道市场这个新领域的先行者。

# 智能建造才是企业安全发展的支撑

一中国铁建电气化局三公司安全优质建造京雄城际铁路的启示

□通讯员 郑传海 曹筱璐

的效率和精准度,还把--线员工从高空 检测作业中解放了出来,确保了京雄城 际铁路河北段接触网参数和吊弦标定检 测作业安全万无一失。"5月9日,中国 铁建电气化局三公司京雄城际铁路项目 经理白俊刚,在总结回顾京雄城际铁路 优质、快速、安全地建成的经验时说。

的是该公司在京雄城际铁路建设中,与 中船重工海为公司联合研制生产的国内 -接触网参数检测及吊弦标定智能

-京雄城际铁路建成开通运营半年之 际,总结和回望京雄城际铁路安全、优 质、快速地建成开通的经验,难以掩饰激 动的心情的建设者,不只是自始至终经历 和见证京雄城际铁路建设点点滴滴的项 目经理白俊刚。作为主导智能建造京雄城 际铁路接触网三型智能装备的中国铁建

"智能化检测装备,提高的不只是我 电气化局三公司决策者陈宪祖、焦国栋 来的疫情带来的影响,采取线上线下联 人工减少了66%;腕臂安装工效提高了3 场技术攻关的技术人员刘春雨、翟加 友、贾亮与和帅等人, 更是百感交集。

党中央、国务院作出关于《交通强 国建设纲要》和国铁集团印发的《新时 代交通强国铁路先行规划纲要》(简称 "两大纲要")后,中国铁建电气化局三 公司紧紧围绕"两大纲要"的战略定位 白俊刚所说的智能化检测装备,指 和今后一个时期铁路建设的发展方向, 在中国铁建电气化局集团的大力支持下, 以建设智能化京雄城际铁路为契机,第一 第一款接触网智能装备中的一款智能装 时间对接触网三型智能装备研发的设计 工的全面推行,使我国四电施工中存在 日程作出战略调整。他们果断作决定,立 的一些短板,及时得到了弥补,智能建 即着手推进接触网施工装备技术升级,通 造中存在的一些弱项,迅速得到了补 在建设轨道上的京津冀标志性工程 过智能制造和智能建造京雄城际铁路,强。在一些关键环节和高危工种岗位, 促进智能京雄城际铁路建设。

电集成施工中最关键的装备——接触网 腕臂与吊弦生产、安装和接触网检测与 吊弦标定等关键装备的智能化研制、智 能化安装和智能化检测为突破口, 主动

动摇,投入物力、财力,抽调精锐力 量,集中精力展开对接触网智能三型装 备的攻关研制。在较短的时间内,顺利 实现了从吊弦和腕臂预配, 到接触网立 柱组立,再到腕臂安装和参数检测与标 定,形成了全链域智能化和数字化。使 以智能化工装保施工工艺、以智能化检 测保高空作业安全,以智能化建造保京 雄城际铁路质量的预想变成了现实。

智能化建造在京城城际铁路四电施 通过成功应用自动化、机械化和智能化 在研制智能装备过程中,他们以四 装备和现代技术,使一线员工的劳动强 度大幅降低,生产效率大幅提高,高空 作业安全有了绝对保障。

据该公司参与接触网智能装备研制 的现场负责人介绍,接触网智能装备投 与中船重工海为公司联合,克服突如其 入使用后,支柱组立工效提高了两倍,

们在京雄城际铁路四电集成施工过程中 与周鹏林等领导班子成员和直接盯守现 动的方式,咬定智能装备的研制目标不 倍,人工减少了 33%;接触网参数检测 及吊弦标定精度提高了10倍,工效提高 了16倍,人工减少了33%;安全生产零 事故。

> 中国铁建电气化局三公司党委书 记、董事长陈宪祖认为,尤其是接触网 参数及吊弦标定智能装备的投入使用, 加快的不只是检测进度,提高的不只是 检测精度,降低的不只是企业成本,更 主要的是从根本上把一线员工从持续高 空作业的环境中解放出来了。大家无须 再像过去那样, 提心吊胆地长时间蹲守 在梯车平台上,一边猫着腰拿着检测工 具,一个锚段一个锚段地检测接触网参 数和吊弦标定,一边还要记录检测数据。

> "京雄城际铁路河北段236条公里接 触网和吊弦标定任务, 员工们仅用了2个 多月时间就安全顺利地完成了,这在过 去是想都不敢想的事。由此可见,智能 建造, 既是支撑企业高质量发展的核心 动力,又是企业安全发展的有力支撑。 陈宪祖说。

# 河北建工集团驻吕家湾村工作队:帮到农民的心坎上

"哒哒哒……"一大早,河北省张家 这里的农民来说,资源匮乏、经济落 后,别说没有经济实力,就是有,高低 年" 不平、坡陡地薄的地理环境也注定了他 们与先进的大型农机具无缘。如今,河 北建工集团驻吕家湾村工作队给缺少劳 务员,帮扶就要帮到农民的心坎上。

村工作队按照双六项国家脱贫出列标准 门的贫困老人也领到了600元补贴。 要求,顺利完成了吕家湾村以及剩余的 22户贫困户脱贫出列任务。

口市涿鹿县吕家湾村的山坡上就传来一 冈县,在大学期间加入中国共产党。毕 阵欢快的马达声。对于祖祖辈辈生活在 业后来到河北建工集团工作,他爱岗敬 业,积极进取,曾荣获集团"杰出青年""先进工作者"等多项荣誉称号。 2018年王昆仑作为第一书记来到张家口 定点帮扶村开展工作。他通过走访,了 解到村里有不少贫困户年龄偏大,家中 力的困难户送来了适合山地操作、小巧 缺乏劳力,为此他多次到农机公司实地 轻便的旋耕机,大大节省了人力物力, 考察,并专门向集团申请资金,购买了 提高了生产效率。这只是他们因户施 44台适合山地操作、简便实用的旋耕 策、精准扶贫的众多办法之一,用驻村 机,逐一发放到贫困户手中。后经了解 第一书记王昆仑的话说,工作队也是服 相关政策,购买旋耕机的贫困户可以本 人带上机具到县里办理补贴,但吕家湾 吕家湾村地处张家口市涿鹿县南部 村的贫困户大多数都是高龄老人,最大 约45.7公里,村里有115户252人,低保的将近百岁,出行极为不便。为了让贫 户27户42人, 五保户2户2人, 建档立 困村民享受到最大的政策实惠, 王昆仑 卡户74户191人。2016年,河北建工集 不辞辛苦,多次奔波,与农机局领导沟 团驻吕家湾村工作队来到吕家湾村,进 通好后,又领着工作人员冒雨来到村 行对口帮扶。2018年10月份,驻吕家湾 里,上门为村民办理了手续,让不能出

-心扑在工作上。他们把为村民解决实 三室分离卫生室1座,安装太阳能路灯

务,做了大量实实在在的工作,赢得了 村里百姓的一致称赞。

驻村工作队积极探索脱贫攻坚帮扶 新路径,因户施策,急农民所急,想农 民所想。为了拓展村中土特产消费渠 道,工作队员们通过联系单位职工购 买、微信朋友圈平台宣传等方式, 陆续 帮助销售蜂蜜约800斤、土特产核桃约 4000斤, 订购小米1万余斤。此外, 还 帮助村民联系滞销的蘑菇、野菜等山货 的销售渠道,增加村民日常收入。

为改善村里的办公和生活环境,驻 村工作队在集团公司和省安装公司大力 脑、打印机等办公设备,安装取暖设施 和空调,配备篮球架、乒乓球台、羽毛 活。同时,加大力度提升基础设施水 平,2018年,工作队为吕家湾村建设投 自驻村以来,王昆仑带领两名队员 资约20万元的小广场1座,建设标准的

1991年4月王昆仑出生于黑龙江青 际困难,帮扶村民奔小康作为第一要 20盏。2019年,向吕家湾村拨款80余万 元用于村中的生活饮水和灌渠改造,如 今工程已全部竣工。

两年多的相处,工作队员们已经把 自己当成了村里人,而村里的百姓更是 把他们当成一家人。村党支部书记马卫 民对媒体说,小王他们是工作队,也是 服务员和义务维修员,村里谁家电饭 锅、电水壶等电器坏了,只要招呼一 声,他们二话不说就帮着修好了。原 来,在三个驻村工作队成员中,有两个 有电工证, 日常的家用电器或电路等问 题,基本都能解决。

"随叫随到,都是免费维修,甚至他 支持下,先后为村民送去价值10万余元 们经常自己搭钱买零件,跟村里人处 生活用品,配备办公桌椅、文件柜、电的,那真是比一家人还亲!"说到驻村工 作队,马为民赞不绝口。

河北建工集团驻吕家湾村工作队连 球等体育器材,丰富了村民的业余生 续两年被中共河北省委组织部和河北省 扶贫开发办公室评为全省扶贫脱贫"先 进驻村工作队"。在2020年"河北向上向 善好青年"选树活动中,王昆仑获得 "扶贫助困好青年"荣誉称号。